
บฑท่ี 4

ผลการว ิเคราะห ์ข ้อม ูล

การวิจัยครังนี มีวัตถุประสงค์เพ่ือสร้างรูปแบบการเรียนการสอนบนเว็บ วิชาวิทยาศาสตร์ 
ที่ใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบ ศึกษาผลลัมถุทธี๋ทางการเรียนของนักศึกษาที่เรียนบทเรียนบนเว็บ 
ที่ใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบ และเพื่อนำเสนอรูปแบบการเรียนการสอนบนเว็บวิชาวิทยาศาสตร์ 
ที่ใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบ

ผู้วิจัยขอนำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลดังนื้
ตอนท่ี 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญด้านการ 

สอนแบบค้นพบและด้านเนื้อหา
ตอนท่ี 2 รูปแบบการเรียนการสอนบนเว็บท่ีใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบสำหรับนักศึกษา 

สถาบันราซภัฏ
ตอนท่ี 3 ผลการศึกษาผลลัมถุทธึ๋ทางการเรียนของนักศึกษา ท่ีเรียนบทเรียนบนเว็บวิชา 

วิทยาศาสตร์ ท่ีใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบ
ตอนท่ี 4 การนำเสนอรูปแบบการเรียนการสอนบนเว็บวิชาวิทยาศาสตร์ ท่ีใช้หลักการ 

เรียนรู้แบบค้นพบ สำหรับนักศึกษาสถาบันราซภ'ฏ

ตอนท่ี 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญด้านการ 
สอนแบบค้นพบและด้านเนื้อหา โดยการหาค่าความถี่และร้อยละได้ผลดังตารางต่อไปนื้

ตารางท่ี 1 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของวิธีการนำเข้าสู่บทเรียนในการสอนแบบค้นพบ 
ที่ใช้กับผู้เรียนระดับปริญญาตรี

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวซาญเกี่ยวกับวิธีการ ความก่ี ร้อยละของความคิดเห็น
นำเข้าสู่บทเรียนในการสอนแบบค้นพบ

ทำแบบทดสอบก่อนเรียน 20 54.1
ครูต้ังคำถามให้ผู้เรียนคิด 10 27.0
ให้ดูภาพที่เกี่ยวข้องกับเรื่องที่จะสอน 7 18.9

ท 37 100
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จากตารางท่ี 1 ผู้เชี่ยวซาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 54.า ใน 
การให้นักสืกษาทำแบบทดสอบก่อนเรียน รองลงมาคือครูตั้งคำถามให้ผู้เรียนคิดคิดเป็นร้อยละ 27

ตารางท่ี 2 ตารางแสดงร้อยละฃองความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับชนิดของคำถามท่ีเร้า 
ความสนใจของผู้เรียนได้มากที่สุดในขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

ความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับชนิดของ 
คำถามท่ีเร้าความสนใจของผู้เรียน ในข้ัน 

นำเข้าสู่บทเรียน

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

คำถามเพ่ือการสังเกต 22 59.5
คำถามเพ่ือการสร้างสมมติฐาน 10 27.0

๐ ^ ' = ะ»คำถามเพอการอธบาย 5 13.5
ก 37 100

จากตารางท่ี 2 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 59.5 ใน 
การใช้คำถามเพ่ือการสังเกต รองลงมาเป็นคำถามเพื่อการสร้างลมมติเทุนคิดเป็นร้อยละ 2763

ตารางท่ี 3 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเกี่ยวกับเวลาที่ใช้ในการนำเข้าสู่ 
บท เรียน

ความคิดเห็นชองผู้เช่ียวชาญเกี่ยวกับเวลาที่ใช้ ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น
ในการนำเข้าสู่บทเรียน

2-5 นาที 10 27.0
มากกว่า 5 นาที 20 54.1
ขึ้นอยู่กับเร่ืองและวิธีการ 7 18.9

ท 37 100

จากตารางท่ี 3 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 54.1 ใน 
การใช้เวลาในการนำเข้าสู่บทเรียนมากกว่า 5 นาท รองลงมาคือใช้เวลา 2-5 นาทีในการนำเข้าลู่ 
บทเรียนซ่ึงคิดเป็นร้อยละ 27
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ตารางที่ 4 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห ็นของผู้เช ี่ยวชาญเกี่ยวกับลักษณะการสอนใน

ขั้นสอน

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับลักษณะ 
การสอนในข้ันสอน

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

แบบทดลอง 23 62.2
แบบโต้ตอบ 10 27.0
แบบอุปนัย 4 10.8

ท 37 100

จากตารางท่ี 4 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 62.2 ใน 
การสอบแบบทดลอง รองลงมาคือการสอนแบบโต้ตอบ คิดเป็นร้อยละ 27

ตารางท่ี 5 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเก่ียวกับวิธีการหาคำตอบของ 
ผู้เรียนครูควรใช้วิธีใด

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธีการ 
หาคำตอบของผู้เรียนครูควรใช้วิธีใด

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

จัดสถานการณ์โดยเตรียมอุปกรณ์ในการ
ทดลอง และวิธีการทดลองให้ 20 54.1
กำหนดคำถามและให้ผู้เรียนหาคำตอบ 16 43.2
ครูและนักเรียนร่วมกันกำหนดรูปแบบ 1 2.7

ท 37 100

จากตารางท่ี 5 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 54.1 โดย 
ให้ครูจัดสถานการณ์โดยเตรียมอุปกรณ!นการทดลอง และวิธีการทดลองให้ รองลงมาคือให้ครู 
กำหนดคำถามและให้ผู้เรียนหาคำตอบ คิดเป็นร้อยละ 43.2
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ตารางที 6 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห ็นของผู้เช ี่ยวชาญเกี่ยวกับการกำหนดลักษณะของ

คำถามเริ่มต้นในขั้นสอน

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับการ 
กำหนดลักษณะของคำถามเริ่มต้นในขั้นสอน

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

คำถามเพ่ือการสร้างสมมติฐาน 22 59.5
คำถามเพ่ือการสังเกต 10 27.0
คำถามเพ่ือการอธิบาย 5 13.5

ท 37 100

จากตารางท่ี 6 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 59.5 ใน 
การใช้คำถามเพ่ือการสร้างสมมติฐานเป็นคำถามเริ่มต้นในขั้นสอน รองลงมาคือคำถามเพื่อการ 
สังเกตคิดเป็นร้อยละ 27

ตารางท่ี 7 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับการใช้คำถามในการสอน

ความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับ ความก่ี ร้อยละของความคิดเห็น
การใช้คำถามในการลอน

คำถามเพ่ือการอธิบาย 20 54.1
คำถามเพอการสร้างสมมติ^านA3 10 27.0
คำถามเพ่ือการออกแบบการทดลองและควบคุม
ตัวแปร 7 18.9

ก 37 ๐O

จากตารางท่ี 7 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่ลุดคิดเป็นร้อยละ 54.า ใน 
การใช้คำถามเพ่ือการอธิบายในการสอน รองลงมาคือการใช้คำถามเพื่อสร้างสมมติฐานคิดเป็น 
ร้อยละ 27
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ตารางที' 8 ตารางแสดงร้อยละฃองความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับการสอนหรือการเสนอ 
ปัญหา

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับการแสดง 
การสอนหรือการเสนอปัญหา

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ให้นักศึกษาและครูช่วยกันเสนอปัญหา 20 54.1
ให้ผู้เรียนเป็นผู้เสนอปัญหา 13 35.1
ให้ครูเสนอปัญหา 4 10.8

ก 37 100

จากตารางท่ี 8 ผู้เชี่ยวซาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 54.1 ใน 
การให้นักศึกษาและครูช่วยกันเสนอปัญหา รองลงมาคือให้ผู้เรียนเป็นผู้เสนอปัญหาคิดเป็นร้อยละ
35.1

ตารางที, 9 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเกี่ยวกับ ผู้ที่ควรต้ังสมมติฐานให้
QJ «V <บ่ <£9

เกิดแรงจูงใจท่ีจะหาคำตอบ

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเก่ียวกับผู้ท่ีควรต้ัง ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น
สมมติฐานเพ่ือให้เกิดแรงจูงใจที่จะหาคำตอบ

นักศึกษา 20 54.1
นักศึกษาและครูผู้ลอนช่วยกัน 14 37.8
ครูผู้สอน 3 8.1

ก 37 100

จากตารางท่ี 9 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 54.1 ใน 
การให้นักคืกษาเป็นผู้ต้ังสมมติฐานเพ่ือให้เกิดแรงจูงใจท่ีจะหาคำตอบ รองลงมาคือให้นักศึกษา 
และครูช่วยกัน คิดเป็นร้อยละ 37.8
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ตารางที่ 10 ตารางแลดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เช ี่ยวชาญเกี่ยวกับการจัดผู้เร ียน

ในการสอนแบบค้นพบ

ความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับการจัด ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น
ผู้เรียนในการลอนแบบค้นพบ

เรียนเป็นกลุ่มย่อยจำนวน 4-5 คน / กลุ่ม 32 86.5
เรียนเด่ียว 5 13.5

ท 37 100

จากตารางท่ี 10 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็นร้อยละ 86.5 ในการจัดผู้ 
เรียนเป็นกลุ่มย่อยจำนวน 4-5 คนต่อกลุ่ม

ตารางท่ี 11 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับการจัดวิธีสอนที่ 
เหมาะสมในการสอนแบบค้นพบ

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับการจัดวิธี 
สอนท่ีเหมาะสมในการสอนแบบค้นพบ

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ครูบอกปัญหาหรือจุดประสงค์แต่ไม่บอกวิธีการ
ทดลองและคำตอบแก'นักศึกษา 20 54.1
ครูบอกปัญหาหรือจุดประสงค์และวิธีการทดลอง
ให้ แต่ไม่บอกคำตอบแก่นักศึกษา 9 24.3
ครูไม่บอกท้ังปัญหาหรือจุดประสงค็วิธีการ
ทดลองและคำตอบ 8 21.6

ท 37 100

จากตารางท่ี 11 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ54.1 
โดยให้ครูบอกปัญหาหรือจุดประสงค์แต่ไม่บอกวิธีการทดลองและคำตอบแก่นักศึกษา รองลงมา 
คือครูบอกปัญหาหรือจุดประสงค์และวิธีการทดลองให้ แต่ไม่บอกคำตอบแก่นกศึกษา คิดเป็น 
ร้อยละ 24.3
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ตารางท่ี 12 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับรูปแบบของวิธีการสอน 
แบบค้นพบ

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับรูปแบบ 
ของวิธีการลอนแบบค้นพบ

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ครูให้หลักเกณฑ์ซ่ึงมีแนวทางที่จะแก้ปัญหาได้ 
แต่มิ1ได้บอกผลลัพธ์ให้ นักศึกษาจะต้องเป็นผู้ 
หาคำตอบเอง 20 54.1
ครูไม่ให้ทั้งหลักเกณฑ์และผลลัพธ์ นักศึกษาจะ 
ต้องเป็นผู้ศึกษาค้นคว้าหาด้วยตนเองทั้งสิ้น 13 35.1
ครูไม่ให้หลักเกณฑ์แต่บอกผลลัพธ์ นักศึกษาจะ 
ต้องเป็นผู้ศึกษาค้นคว้าหรือสรุปกฎเกณฑ์ให้ได้ 
ด้วยตนเอง 4 10.8

ท 37 100

จากตารางท่ี 12 ผู้เชี่ยวซาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 54.1 
คือครูให้หลักเกณฑ์ซึ่งเป็นแนวทางที่จะแก้ปัญหาได้ แต่มิได้บอกผลลัพธ์นักคืกษา'จะต้องเป็นผู้ 
หาคำตอบเอง รองลงมาคือครูไม่ให้ทังหลักเกณฑ์และผลลัพธ์ นักศึกษาจะต้องเป็นผู้ศึกษาค้น 
คว้าหาด้วยตนเองทั้งสิ้น คิดเป็นร้อยละ 35.1

ตารางท่ี 13 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับขบวนการในการแก้
ปัญหาท่ีนำไปสู่การค้นพบ

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับขบวนการ 
ในการแก้ปัญหาที่นำไปสู่การค้นพบ

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ขบวนการของอุปนัยไปพร้อมๆ กับการถามตอบ 
การสาธิต การทดลอง การอภิปราย 20 54.1
ขบวนการของอุปนัยและนิรนัยไปพร้อมๆ กับ 
การถามตอบ การสาธิต การทดลอง การ 
อภิปราย 17 45.9

ท 37 100
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จากตารางท่ี 13 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็นร้อยละ 54.1 ในการใช้ 
ขบวนการอุปนัยไปพร้อม ๆกับการถามตอบ การสาธิต การทดลอง การอภิปราย และใช้ขบวน 
การของอุปนัยและนิรนัยไปพร้อมๆ กับการถามตอบ การสาธิต การทดลอง การอภิปรายคิดเป็น 
ร้อยละ 45.9

ตารางท่ี 14 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับการใช้เวลาในขั้นลอน

ความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับ 
การใช้เวลาในข้ันสอน

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

30-60 นาที 22 59.5
มากกว่า 1 ช่ัวโมง แต่ไม่เกิน 2 ช่ัวโมง 10 27.0
2 ช่ัวโมงข้ึนไป 5 13.5

ท 37 100

จากตารางท่ี 14 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 59.5 ใน 
การใช้เวลาในขั้นสอน 30-60 นาที รองลงมาคือมากกว่า 1 ชั่วโมงแต่ไม่เกิน 2 ช่ัวโมง คิดเป็น 
ร้อยละ 27

ตารางท่ี 15 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธีการใช้การเสริมแรงที่ 
เหมาะสมกับเน้ือหา

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวซาญเกี่ยวกับวิธีการ 
ใช้การเสริมแรงท่ีเหมาะสมกับเน้ือหา

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ใช้ข้อความกล่าวชมเชย 20 54.1
ใช้คำถามท่ีส่งเสริมกำลังใจ 15 40.5
ให้คะแนนเป็นรางวัล 2 5.4

ก 37 100

จากตารางท่ี 15 ผู้เช่ียวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันม■ เกทีสุดคิดเป็นร้อยละ 54.1 
ในการใช้ข้อความกล่าวซมเชย รองลงมาคือ1ใช้คำถามทิล่งเสริมกำลัง'ใจคิดเป็นร้อยละ 40.5
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ตารางที่ 16 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห ็นของผู้เช ี่ยวชาญเกี่ยวกับลักษณะคำถามที่

เหมาะสมเพื่อยั่วยุให ้น ักศึกษาคิด

ความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับลักษณะคำ 
ถามท่ีเหมาะสมเพ่ือย่ัวยุให้นักศึกษาคิด

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

คำถามเพ่ือให้นักศึกษาเกิดความคิดรวบยอด ใน
การที่จะพยายามเปลี่ยนจากเรื่องที่เป็น
นามธรรมไปส่รูปธรรม 21 56.8
คำถามให้นักศึกษาคิดต่อไป 10 27.0
คำถามท่ีนักศึกษาอาจจะตอบถูกหร้อผิดเท่าๆ
กัน 6 16.2

ท 37 100

จากตารางท่ี 16 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 56.8 
ในการใช้คำถามเพ่ือให้นักศึกษาเกิดความคิดรวบยอด ในการที่จะพยายามเปลี่ยนจากเรื่องที่เป็น 
นามธรรมไปส่รูปธรรม รองลงมาคือใช้คำถามให้นักศึกษาคิดต่อไปร้อยละ 27

ตารางท่ี 17 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับการให้นักศึกษาทำการ 
ทดลองซ้ําๆ กันเพื่อให้ยอมรับข้อสรุปที่ถูกต้องแน่นอน

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเก่ียวกับการให้นัก 
ศึกษาทำการทดลองซ้ํา ๆกันเพ่ือให้ยอมรับ 

ข้อสรุปท่ีถูกต้องแน่นอน

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

3 คร้ัง 20 54.1
2 คร้ัง 15 40.5
4 คร้ัง 2 5.4

ท 37 100

จากตารางท่ี 17 ผู้เช่ียว1ชาญมีความคิดเห็นลอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็งi ร้อยละ 54.1 ใน 
การทดลองซ้ํา  ๆ กัน 3 คร้ัง รองลงมาให้ทดลองซ้ํา ๆกัน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 40.5



54

ตารางที่ 1 8 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับในขันการนำไปใช้ของ

การสอนแบบค้นพบจำเป็นต้องให้น ักศึกษาทำแบบทดสอบหลังเรียนทุกครั้งหรือไม่

ความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเกี่ยวกับข้ันนำไปใช้ ความก่ี ร้อยละของความคิดเห็น
ของการสอนแบบค้นพบจำเป็นต้องให้นักศึกษา

ทำแบบทดสอบหลังเรียนทุกครั้งหรือไม่
จำเป็น 19 51.4
ไม่จำเป็น 18 48.6

ท 37 100

จากตารางท่ี 18 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็นร้อยละ 51.4ในการให้ 
นักศึกษาทำแบบทดสอบหลังเรียนทุกครั้ง และร้อยละ 48.5 เห็นว่าไม่จำเป็นต้องทำแบบทดสอบ 
หลังเรียนทุกคร้ัง

ตารางท่ี 19 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับประ๓ ทของคำถามใน 
ขั้นนำไปใช้ ควรเป็นคำถามชนิดใด

ความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับประเภท ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น
ของคำถามในขั้นนำไปใช้ ควรเป็นคำถาม

ชนิดใด
คำถามเพ่ือการอธิบาย 21 56.8
คำถามเพ่ือสร้างสมมติฐาน 10 27.0
คำถามเพ่ือการออกแบบการทดลองและควบคุม
ตัวแปร 6 16.2

ท 37 100

จากตารางท่ี 19 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 56.8ใน 
การใช้คำถามเพ่ือการอธิบาย รองลงมาควรเป็นคำถามเพื่อสร้างสมมติฐานคิดเป็นร้อยละ 27
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ตอนท่ี 2 รูปแบบการเรียนการสอนบนเว็บที่ใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบสำหรับนักศึกษา 
สถาบันราชภัฏ

ผู้วิจัยได้นำข้อมูลจากการศึกษาการออกแบบรูปแบบการเรียนการสอนบนเว็บ'ของ Khan 
หลักการเรียนรูโดยการค้นพบ มาสร้างแบบสอบถามถามผู้เชี่ยวชาญด้านการสอนแบบค้นพบ , 
การสอบถามผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับรูปแบบการเรียนการสอนบนเว็บ ท่ีใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบ 
นำแบบสอบถามมาวิเคราะห์ข้อมูล โดยการหาค่าความถี่และร้อยละ ได้ผลดังนี้

ตารางท่ี 20 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธีการที่เหมาะสมในการ 
ให้นักศึกษาทำแบบทดสอบก่อนเรียนในขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

ค ว า ม ค ิด เห ็น ข อ ง ผ ู้เช ี่ย ว ช า ญ เก ี่ย ว ก ับ ว ิธ ีก า ร ท ี่ 

เห ม า ะ ส ม ใน ก า ร ให ้น ัก ศ ึก ษ า ท ำ แ บ บ ท ด ส อ บ  

ก ่อ น เร ีย น ใ น ข ั้น น ำ เข ้า ส ู่บ ท เร ีย น

ค วาม ถ ี่ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ค ว า ม ค ิด เห ็น

ให ้น ัก ศ ึก ษ า ต อ บ แ บ บ ท ด ส อ บ ผ ่า น  e -m a il 8 80
ใ ห ้น ัก ศ ึก ษ า ต อ บ แ บ บ ท ด ส อ บ ผ ่า น  เว ็บ เพ จ 1 10
ให ้น ัก ศ ึก ษ า ต อ บ แ บ บ ท ด ส อ บ โด ย ใ ช ้ m u lt ip le

c h o ic e 1 10

ท 10 100

จ า ก ต า รา ง ท ี่ 20  ผ ู้เช ี่ย ว ช า ญ ม ีค ว า ม ค ิด เห ็น ส อ ด ค ล ้อ ง ก ัน ม า ก ท ี่ส ุด ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  80 ใน  

ก า ร ใ ห ้น ัก ศ ึก ษ า ต อ บ แ บ บ ท ด ส อ บ ผ ่า น  e -m a il ร อ ง ล ง ม า ใ ห ้ต อ บ แ บ บ ท ด ส อ บ ผ ่า น เว ็บ เพ จ แ ล ะ ใ ห ้ 

ใ ช ้แ บ บ ท ด ส อ บ แ บ บ  m u ltip le  c h o ic e  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  10



56

ตารางที่ 21 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เช ี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธ ีการที่เหมาะสมในการ

ให้นักศึกษาดูภาพที่เกี่ยวข้องกับเรื่องการหา'ปริมาณออกซิเจนในนำ

ความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับวิธีการท่ี 
เหมาะสมในการให้นักศึกษาดูภาพท่ีเก่ียวข้อง 

กับเน้ือหา

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ให้นักศึกษาดูภาพผ่าน digital Video หริอ 6 60
PowerPoint ผ่านเว็บ
ให้นักศึกษาดูจากคริปไฟล้วีดิทัศน์ภายในเว็บ 2 20
ให้นักศึกษาดูจาก photo-album 1 10
ให้นักศึกษาดูจากเว็บเพจ 1 10

ท 10 100

จากตารางท่ี 21 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ60ใน 
การให้นักศึกษาดูภาพท่ีเกี่ยวข้องผ่าน digital Video หริอ PowerPoint ผ่านเว็บ รองลงมาคือให้ 
ดูจากคริปใฟล์วีดิทัศน์ภายในเว็บ คิดเป็นร้อยละ 20

ตารางท่ี 22 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นซองผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับการตอบคำถามของ 
นักศึกษาในข้ันนำ เข้าสู่บท เรียน

ความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับการตอบ 
คำถามของนักศึกษาในข้ันนำเข้าสู่บทเรียน

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ให้นักศึกษาตอบคำถามผ่าน webboard หริอ
e-mail 9 90
ให้นักศึกษาตอบแนบ check list 1 10

ก 10 100

จากตารางที่22 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นลอดคล้องกันมากทีสุดคิดเป็นร้อยละ 90ใน 
การให้นักศึกษาตอบคำถามผ่าน webboard หริอ e-mail และให้นักศึกษาตอบแบบ check list 
คิดเป็นร้อยละ 10
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ตารางที 23 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธีการที่เหมาะสม 
สำหรับการอภิปรายแสดงความคิดเห็นระหว่างกลุ่มบนเว็บ

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธีท่ี ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น
เหมาะสมสำหรับการอภิปรายแสดงความ

คิดเห็นระหว่างกลุ่มบนเว็บ
ให้นักศึกษาอภิปรายโดยใช้การ chat 10 100
อ่ืน ๆ 0 0

ก 10 100

จากตารางที่23 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดป็นร้อยละ 100ในการให้ 
นักศึกษาอภิปรายโดยใช้การ chat

ตารางท่ี 24 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเกี่ยวกับการตอบคำถามของ 
นักศึกษาในขั้นสอน

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับการตอบ 
คำถามของนักศึกษาในข้ันลอน

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ให้นักศึกษาตอบคำถามผ่าน webboard หรอ
e-mail 9 90
ให้นักศึกษาตอบคำถามผ่าน เว็บเพจ 1 10

ท 10 100

จากตารางท่ี 24 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมาทที่สุดคิดเป็นร้อยละ 90 ใน 
การให้นักศึกษาตอบคำถามผ่าน webboard หรอ e-mail และให้ตอบคำถามผ่านเว็บเพจคิด 
เป็นร้อยละ 10
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ตารางท่ี 25 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเก่ียวกับจำนวนนักศึกษาท่ี 
เหมาะสมในแต่ละกลุ่มในการเรียนการสอนบนเว็บ

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับจำนวน 
นักศึกษาที่เหมาะสมในแต่ละกลุ่มในการเรียน

ความก่ี ร้อยละของความคิดเห็น

การสอนบนเว็บ
จำนวนนักศึกษา 4-5 คน/กลุ่ม 9 90
ข้ึนอยู่กับความร่วมมือ 1 10

ก 10 100

จากตารางท่ี 25 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 90 ใน 
การกำหนดให้จำนวนนักศึกษา4-5 คน/กลุ ่ ม และให้ขึ้นอยู่กับความร่วมมือคิดเป็นร้อยละ10

ตารางท่ี 26 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับการปรับอุปกรณ์และ 
สารเคมีให้เป็นส่ือที่เหมาะสมกับการเรียนการสอนบนเว็บ

ความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับการปรับ 
อุปกรณ์และสารเคมีให้เป็นสื่อที่เหมาะสมกับ 

การเรียนการสอนบนเว็บ

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ควรใช้ graphic animation เช่น flash 6 60
ควรใช้ เว็บเพจ 2 20
ควรใช้ graphic -vector 2 20

ก 10 100

จากตารางท่ี 26 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 60 ว่า 
ควรใช้ graphic animation เช่น flash รองลงมาควรใช้เว็บเพจและ graphic-vector คิดเป็น 
ร้อยละ 20
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ตารางที่ 27 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห ็นของผู้เช ี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธ ีท ี่เหมาะลมลำหรับ

การดำเนินการทดลองเป็นกลุ่มของนักศึกษาในการเรียนการสอนบนเว็บ

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธีที่เหมาะสม 
ลำหรับการดำเนินการทดลองเป็นกลุ่ม

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ควรใช้ flash program หรือดำเนินการทดลองจรีง 6 60
ควรใช้ webboard 2 20
ควรใช้ e-mail 2 20

ท 10 100

จากตารางท่ี 27 ผู้เช่ียว,ชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 60 และ 
มีความคิดเห็นว่าควรใช้ webboard หรอ e-mail คิดเป็นร้อยละ20

ตารางท่ี 28 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธีการที่เหมาะลมในการ 
แสดงผลการทดลองของนักศึกษาในการเรียนการสอนบนเว็บ

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธีการท่ี 
เหมาะสมในการแสดงผลการทดลองของ 

นักศึกษาในการเรียนการสอนบนเว็บ

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ควรใช้ graphic เช่น flash 6 60
ควรใช้ webboard 1 10
ควรใช้ เว็บเพจ 1 10
ควรใช้ PowerPoint 1 10
ควรใช้ simulation 1 10

ท 10 100

จากตารางท่ี 28 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 60 ว่า 
ในการแสดงผลการทดลองควรใช้ graphic เช่น flash ควรใช้ webboard 1 เว็บเพจ, 
PowerPoint หรีอ simulation คิดเป็นร้อยละ 10
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ตารางที่ 29 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เช ี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธ ีการที่เหมาะสมในการ

บันทึกผลการทดลองของนักศึกษาในการเรียนการสอนบนเว็บ

ความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับวิธีการท่ี 
เหมาะสมในการบันทึกผลการทดลองของ 

นักศึกษาในการเรียนการสอนบนเว็บ

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ให้นักศึกษาบันทึกผลการทดลองโดยใช้
โปรแกรมฐานข้อมูล เข่น php, web database
หรือ webboard 6 60
ให้นักศึกษาบันทึกผลการทดลองโดยใช้เว็บเพจ 3 30
ให้นักศึกษาบันทึกผลการทดลองโดยใช้ mail
form 1 10

ก 10 100

จากตารางท่ี 29 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่ลุดคิดเป็นร้อยละ 60 ใน 
การให้นักศึกษาบันทึดผลการทดลองโดยใช้เปรแกรมฐานข้อมูล เช่น php web database หรือ'บ “ “
webboard รองลงมาให้บันทึกผลการทดลองโดยใช้เว็บเพจคิดเป็นร้อยละ 30

ตารางท่ี 30 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นเกี่ยวกับวิธีการที่เหมาะสมในการสรุปผล 
การทดลองของนักศึกษาในการเรียนการสอนบนเว็บ

ความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับวิธีการท่ี 
เหมาะสมในการสรุปผลการทดลองของ 
นักศึกษาในการเรียนการสอนบนเว็บ

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ให้นักศึกษาสรุปผลโดยใช้ webboard 1
chatroom หรื'อสรุปส่ง'โดย,ใช้ e-mail 9 90
ให้นักศึกษาสรุปผลโดยใช้เว็บเพจ 1 10

ท 10 100

จากตารางท่ี 30 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 90 ใน 
การให้นักศึกษาสรุปผลการทดลองโดยใช้ webboard 1 chatroom หรือสรุปส่งโดยใช้ e-mail
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ตารางที 31 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เช ี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธ ีการที่เหมาะสมในการ

ถาม-ตอบคำถามจากการทดลองของนักศึกษาในการเรียนการสอนบนเว็บ

ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธีการท่ี 
เหมาะสมในการถาม-ตอบคำถามจากการ 

ทดลองของนักศึกษาในการเรียนการสอนบนเว็บ

ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น

ให้นักศึกษาถาม-ตอบคำถามโดยใช้ e-mail 1
webboard 9 90
ให้นักศึกษาถาม-ตอบคำถามโดยใช้ เว็บเพจ 1 10

ท 10 100

จากตารางท่ี 31 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 90 ใน 
การให้นักศกษาถาม-ตอบคำถามจากการทดลองโดยใช้ e-mail หรือ webboard และให้ใช้ 
เว็บเพจคิดเป็นร้อยละ 10

ตารางท่ี 32 ตารางแสดงร้อยละของความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับวิธีการที่เหมาะสมในการ 
ให้นักศึกษาทำแบบทดสอบหลังเรียน

ความคิดเห็นของผู้เช่ียวชาญเก่ียวกับวิธีการท่ี ความถ่ี ร้อยละของความคิดเห็น
เหมาะสมในการให้นักศึกษาทำแบบทดสอบ

หลังเรียน
ให้นักศึกษาตอบแบบทดสอบผ่าน e-mail 8 80
ให้นักศึกษาตอบแบบทดสอบผ่าน เว็บเพจ 2 20

ท 10 100

จากตารางท่ี 32 ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นลอดคล้องกันมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 80 ใน 
การให้นักศึกษาตอบแบบทดสอบหลังเรียนผ่าน e-mail และให้ตอบผ่านเว็บเพจร้อยละ 20
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ตอนที 3 ผลการศึกษาผลลัมฤทธ้ีทางการเรียนของนักศึกษา ที่เรียนบทเรียนบนเว็บที่ใช้ 
หลักการเรียนรู้แบบค้นพบ

ผู้วิจัยได้สร้างแบบวัดผลลัมฤทธิ้ทางการเรียน วิชาปฏิบัติการเคมี 2 เรื่องการวิเคราะห์ 
ปริมาณออกซิเจนในนำ แล้วนำไปทดลองใช้กับนักศึกษาสถาบันราชภัฏพระนครศรีอยุธยา ชนปี 
ท ี่2 ปีการศึกษา 2545 จำนวน20 คน ปรากฏว่าค่าความยากง่าย (p) เป็น 0.2-0.8 ผลการ 
ศึกษาผลลัมฤทธี้ทางการเรียนของนักศึกษาสถาบันราชภัฏที่เรียนบทเรียนบนเว็บที่ใช้หลักการ 
เรียนรู้แบบค้นพบ ที่ผู้วิจัยสร้างขึ้นในการวิจัยครั้งน้ีปรากฏดังตาราง ท่ี 33

ตารางที่33 แสดงค่าเฉลี่ย( X ) 1ค่าล้วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน(ร.อ.) และผลการวิเคราะห์ความ 
แตกต่างของผลลัมฤทธึ๋ทางการเรียนของนักศึกษากลุ่มตัวอย่าง ที่เรียนด้วยบทเรียน 
บนเว็บที่ใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบ

การทดสอบวัดผลลัมฤทธิ้ ท >โ ร.อ. t-test
ก่อนเรียน 20 2.65 0.81

-3.808*หลังเรียน 20 4.20 1.1
* P < .05

จากตารางท่ี 33 ค่าเฉล่ียของคะแนนจากการทดสอบก่อนเรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่ใช้ 
หลักการเรียนรู้แบบค้นพบมีค่า 2.65 ล้วนเบ่ียงเบนมาตรฐานมีค่า 0.81 ค่าเฉล่ียของคะแนนจาก 
การทดสอบหลังเรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่ใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบมีค่า 4.20 ล้วนเบ่ียงเบน 
มาตรฐานมีค่า 1.1 แสดงว่านักศึกษาสถาบันราชภัฎท่ีเรียนด้วยบทเรียนบนเว็บ ที่ใช้หลักการ 
เรียนรู้แบบค้นพบ มีผลลัมฤทธี่ทางการเรียนสูงขึ้น ค่า t = -3.808 มีค่า Sig น้อยกว่า .05 น่ัน 
คือ ผลลัมฤทธ้ีทางการเรียนก่อนและหลังเรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่ใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบ 
มีความแตกต่างกัน โดยนักศึกษาสถาบันราชภัฎที่เรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่ใช้หลักการเรียนรู้ 
แบบค้นพบมีผลลัมฤทธทางการเรียนสูงข้ึน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05

ตอนท่ี 4 การนำเสนอรูปแบบการเรียนการสอนบนเว็บวิชาวิทยาศาสตริ ที่ใช้หลักการ 
เรียนรู้แบบค้นพบ สำหรับนักศึกษาสถาบันราซภัฏ

จากการวิเคราะห์หาค่าความถี่และร้อยละของความคิดเห็นที่สอดคล้องกันของผู้เช่ียว 
ชาญเกี่ยวกับรูปแบบการเรียนการสอนบนเว็บวิชาวิทยาศาสตร์ ที่ใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบ
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ด้วยการทดลอง ผู้วิจัยได้คัดเลือกเฉพาะความคิดเห็นที่สอดคล้องกันมากที่สุดในแต่ละหัวข้อ มา 
สรุปได้ดังตารางต่อไปนี้

ตารางท่ี 34 ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวซาญเกี่ยวกับรูปแบบการเรียนการสอนบนเว็บวิชา
วิทยาศาสตร์ที่ใซ้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบด้วยการทดลอง สำหรับนักสืกษาสถาบัน 
ราชภัฏ

ข้อท่ี รูปแบบการเรียนการลอนบนเว็บวิชาวิทยาศาสตร์ 
ท่ีใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบด้วยการทดลอง 
สำหรับนักศึกษาสถาบันราซภัฎ

2s
รc°
PSC”PS

'TfG
c°ริ:

ร้อยละของ 
ความคิดเห็นท่ี 
สอดคลองกัน 
ของผู้เช่ียวชาญ

1 วิธีการที่เหมาะสมในการให้นักศึกษา ทำแบบ 
ทดสอบก่อนเรียนคือ ให้นักศึกษาตอบแบบทดสอบ 
ผ่าน e-mail 10 8 80

2 วิธีการที่เหมาะสมในการให้นักศึกษาดูภาพที่เก่ียวข้อง 
กับเนื้อหาควรดูผ่าน digital video หรือ PowerPoint 
ผ่านเว็บ หรือดูจากคริปไฟล์วีดิทัศน์ภายในเว็บ 10 6 60

3 ควรให้นักศึกษาตอบคำถามข้ันนำเข้าลู่บทเรียนผ่าน 
webboard หรือ e-mail 10 9 90

4 การอภิปรายแสดงความคิดเห็นระหว่างกลุ่มบนเว็บ 
ควรใช้ chat 10 10 100

5 ควรให้นักศึกษาตอบคำถามในขั้นสอนโดยผ่าน 
e-mail หรือ webboard 10 9 90

6 ในการแบ่งกลุ่มควรใช้ 4-5 คน/กลุ่ม 10 9 90
7 อุปกรณ์และสารเคมีในการเรียนการสอนบนเว็บควร 

ใช้ graphic animation เช่น flash 10 6 60
8 การดำเนินการทดลองในการเรียนการสอนบนเว็บควร 

ใช้ flash program หรือกำหนดสถานการณ์สมมติ 
ให้นักศึกษาได้มีปฏิสัมพันธ์ ดำเนินการทดลองจรีง 10 6 60

9 การแสดงผลการทดลองควรใช้ graphic เซ่น flash 10 6 60
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ตารางท่ี 34 (ต่อ) ความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเกี่ยวกับรูปแบบการเรียนการสอนบนเว็บวิชา
วิทยาศาสตร์ที่ใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบด้วยการทดลอง สำหรับนักศึกษาสถาบัน 
ราชภัฏ

ข้อท่ี รูปแบบการเรียนการลอนบนเว็บวิชาวิทยาศาสตร์ 
ท่ีใช้หลักการเรียนรู้แบบค้นพบด้วยการทดลอง 
สำหรับนักศึกษาสถาบันราชภัฎ

E?̂
c°5ว
c°
c~° (T

~UC2
c°ริ:

ร้อยละของ 
ความคิดเห็นท่ี 
สอดคลองกัน 
ของผู้เช่ียวชาญ

10 การบันทึกผลการทดลองควรใช้โปรแกรมรทนข้อมล 
เซ่น php 1 web database หรือ webboard 10 6 60

11 ในการสรุปผลการทดลองควรใช้ webboard 1 
chatroom หรือสรุปส่งโดย e-mail 10 9 90

12 การตอบคำถามจากการทดลองควรใช้ webboard 
หรือ e-mail 10 9 90

13 ในการทำแบบทดสอบหลังเรียนควรใช้ e-mail 10 8 80

จากตารางท่ี 34 วิธีการที่เหมาะสมในการให้นักศึกษา ทำแบบทดสอบก่อนเรียนคือให้ 
นักศึกษาตอบแบบทดสอบผ่าน e-mail ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็นร้อยละ 80 
วิธีการที่เหมาะสมในการให้นักศึกษาดูภาพที่เกี่ยวช้องกับเนื้อหาควรดูผ่าน digital video หรีอ 
PowerPoint ผ่านเว็บ หรีอดูจากคริปไฟล์วีดิทัศน์ภายในเว็บ ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอด 
คล้องกันคิดเป็นร้อยละ 60 ควรให้นักศึกษาตอบคำถามข้ันนำเข้าสู่บทเรียนผ่าน webboard 
หรอ e-mail ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็นร้อยละ 90 การอภิปรายแสดงความ 
คิดเห็นระหว่างกลุ่มบนเว็บควรใช้ chat ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็นร้อยละ 
100 ควรให้นักศึกษาตอบคำถามในขั้นสอนโดยผ่าน e-mail หรีอ webboard ผู้เช่ียวชาญมี 
ความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็นร้อยละ90 ในการแบ่งกลุ่มควรใช้4-5 คน/กลุ่มผู้เชี่ยวชาญมี 
ความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็นร้อยละ 90 อุปกรณ์และสารเคมีในการเรียนการสอนบนเว็บควร 
ใช้ graphic animation เช่น flash ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็นร้อยละ 60 
การดำเนินการทดลองในการเรียนการลอนบนเว็บควรใช้ flash program หรือกำหนดสถาน 
การณ์สมมติให้นักศึกษาได้มีปฎิสัมพันธ์ ดำเนินการทดลองจริง ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอด
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คล้องกันคิดเป็นร้อยละ 60 การแสดงผลการทดลองควรใช้ graphic เช่น flash ผู้เช่ียวชาญมี 
ความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็นร้อยละ 60 การบันทึกผลการทดลองควรใช้โปรแกรมฐานข้อมูล 
เช่น php 1 web database หรอ webboard ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็น 
ร้อยละ 60 ในการสรุปผลการทดลองควรใช้ webboard , chatroom หรือสรุปส่งโดย e-mail 
ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็นร้อยละ 90 การตอบคำถามจากการทดลองควรใช้ 
webboard หรือ e-mail ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็นร้อยละ 90 ในการทำ 
แบบทดสอบหลังเรืยนควรใช้ e-mail ผู้เชี่ยวชาญมีความคิดเห็นสอดคล้องกันคิดเป็นร้อยละ 80
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